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با وجود همه مخالفت‌ها با عرضه خودرو در 
بورس‌کالا و ابهام‌هایی که در مورد عرضه خودرو 
در بورس‌کالا به‌وجود آمده، دیروز خودروی دنا با 
موفقیت در بورس‌کالا عرضه و قیمت هر دستگاه 
آن 185میلیون تومان کمتر از قیمت بازار آزاد در 

بورس‌کالا قیمت‌گذاری شد. به‌گزارش همشهری، 
به‌دنبال آغاز عرضه خودرو در بورس‌کالا از ابتدای 
سال‌جاری، ظرف چند هفته گذشته مخالفت‌های 
زیادی در مورد عرضه این محصول در بورس‌کالا 
به‌وجود آمده بود به‌طوری‌که این گمانه را تقویت 
کرده بود که عرضه خودرو در بورس‌کالا متوقف 
و حتی خودروي دنا عرضه نخواهد شد اما روز 
یکشنبه وزیر اقتصاد بر تداوم عرضه این محصول 
در بورس‌کالا تأکید کرد و در نهایت دیروز 10هزار 

خودروي دنا برای نخستین بار و با موفقیت در 
بورس‌کالا عرضه و فروخته شد.در جریان مبادلات 
دیروز 16هزارو976 تقاضا برای خرید خودروی دنا 
ثبت شد و در نهایت هر دستگاه خودروی دنا پلاس 
دستی سفید به قیمت380میلیون‌و800هزار 
تومان فروخته شد.اطلاعات موجود نشان می‌دهد 
با احتساب مالیات بر ارزش افزوده و هزینه‌های 
مربوط به مالیات و عوارض، شماره‌گذاری، بیمه 
و هزینه‌های کارمزد رقم کلی خودرو‌هایی که 

متقاضیان در بورس‌کالا خریداری کرده‌اند معادل 
435میلیون تومان است که نشان می‌دهد قیمت 
دنا در بورس‌کالا 185میلیون تومان کمتر از 
قیمت بازار تعیین شده است. هم‌اکنون قیمت 
هر خودروي دنا پلاس دستی سفید در بازار آزاد 
در حدود 620میلیون تومان است. این ارقام 
نشان می‌دهد استدلال مخالفان درمورد اینکه 
عامل افزایش قیمت خودرو در ماه‌های گذشته 

بورس‌کالا بوده نادرست است.

چه کسی نمی‌خواهد خودرو  به بورس  برسد؟
وزارت اقتصاد، خودروسازان و سازمان بورس یک‌صدا پشت عرضه خودرو در بورس‌کالا ایستادند

رئیس‌کل بانک مرکزی: در نیمه اول بهمن برای تامین نیازهای مردم بازار مبادله ارز و طلا ایجاد خواهد شد
بازار مبادله ارز و طلا برای نظم دادن به تقاضا

بازار مبادله ارز و طلا در بهمن1401 تاسیس می‌شود. 

ارز و طلا
این تازه‌ترین تصمیم بانک مرکزی است. به‌گفته 
محمدرضا فرزین، این بازار با هدف تامین نیازهای 
واقعی مردم ایجاد خواهد شد تا در کنار تامین ارز تجاری با نرخ 28هزار 
و 500تومان، نیازهای ارزی قانونی برای مصارف خدماتی در قالب بازار 

مبادله‌ای پاسخ داده شود.
به‌گزارش همشهری، به‌نظر می‌رسد با این تصمیم ماموریت بازار متشکل 
ارزی که در دولت گذشته برای رصد و کنترل نرخ ارز و پوشش تقاضاهای 
غیرتجاری ایجاد شده بود، تغییر می‌کند و از این پس همه مردم 

می‌توانند نیازهای ارزی خودشان را از این بازار تامین کنند.
او با تأکید بر تثبیت نرخ ارز تجاری در سامانه نیما روی قیمت 28هزار 
و 500تومان به ازای هر دلار آمریکا، گفت: از نیمه نخست‌ ماه آینده با 
تاسیس بازار مبادله‌ای ارز بقیه نیازهای خدماتی- ارزی مردم تامین 
می‌شود و به سمتی حرکت می‌کنیم که تمام نیازهای ارزی رسمی و 

بانکی در بازار مبادله و سامانه نیما تامین شود.

ابهام‌ها و پرسش‌ها
مهم‌ترین سؤال اینجاست که این بازار قرار است در خیابان فردوسی 
تهران تشکیل شود؟ یا تقاضای ارز خدماتی از طریق یک سامانه پذیرش 
و پاسخ داده خواهد شد؟ بانک مرکزی گفته است در این بازار به 40ردیف 

نیاز ارزی تعریف‌شده در قانون پاسخ می‌دهد.
2سؤال مهم دیگر این است که مکانیسم کشف ارز در بازار مبادله‌ای 
ارزی چگونه خواهد بود؟ در صورت تاسیس بازار مبادله‌ای طلا، آیا 
سازوکارهای فعلی دادوستد طلا و سکه در بورس متوقف می‌شود؟ 
یک مقام آگاه در بانک مرکزی به همشهری می‌گوید: جزئیات بیشتر 
در روزهای آینده و پس از نهایی شدن مذاکرات به‌صورت رسمی 

اعلام خواهد شد. به‌گفته این مقام بانک مرکزی حتی احتمال دارد 
که دادوستد طلا در بورس متوقف شود اما هنوز تصمیم نهایی گرفته 
نشده است. او در عین حال یادآوری کرد: تقاضای ارزی و طلا که در این 
بازار پوشش داده می‌شود، بیشتر برای پاسخ به نیازهای واقعی است 
و نه سرمایه‌گذاری و تسویه مبادلات و تحویل هم به‌صورت فیزیکی 

خواهد بود.

ثبات ارزی و کنترل انتظارات
به‌نظر می‌رسد بانک مرکزی 2هدف را از ایجاد بازار مبادله ارز و طلا 
دنبال می‌کند. نخست ایجاد ثبات در بازار ارز از 2کانال تثبیت نرخ 
ارز تجاری بر مبنای قیمت 28هزار و 500تومانی و دیگر سوق دادن 
معاملات واقعی بازار ارز به سمت بازار مبادله‌ای و دوم اینکه سیاستگذار 
درصدد کنترل انتظارات تورمی است بلکه جلوی علامت‌دهی قیمت 
دلار فردایی و معاملات کم‌حجم و غیرشفاف بر بازار واقعی را بگیرد. به 
این ترتیب بانک مرکزی دنبال این است که همه تقاضاهای ارز تجاری 
جهت واردات کالاهای اساسی، مواد اولیه و تجهیزات تولید را تا یک‌سال 
آینده با نرخ اعلام‌شده پوشش دهد و در مقابل دیگر تقاضاها را به سمت 

بازار جدید هدایت کند.
گفته‌های رئیس‌کل بانک مرکزی نشان می‌دهد او دنبال ایجاد ثبات ارزی 
با نظم دادن به تقاضاهاست تا سیاستگذار دیگر دنباله‌رو بازار نباشد و 
بیشتر نقش بازارساز را ایفا کند و به این ترتیب بازار مبادله‌ای ارز جایگزین 
بازار متشکل ارزی می‌شود و ساختار آن تغییر خواهد کرد. هدف از بازار 
مبادله‌ای فعال‌تر شدن بانک مرکزی در عرصه تقاضاهای خرد ارزی با 
رویکرد پوشش معاملات نقدی و اسکناس خواهد بود و به این ترتیب قرار 
است که هم بازیگران بازار ارز و هم سیاستگذاران و ازجمله قانونگذاران 
در تحلیل بازار ارز، روی قیمت ارز مبادله‌ای متمرکز شوند و از میزان نفوذ 

و اثرگذاری نرخ ارز در معاملات فردایی گرفته شود.

نرخ مبادله‌ای به‌جای توافقی
با تاسیس بازار مبادله‌ای ارزی، نرخ مبادله‌ای جایگزین نرخ توافقی 
می‌شود که در دوران ریاست علی صالح‌آبادی ایجاد شده و در بازار 
متشکل ارزی معاملات صورت می‌گرفت و پیگیری‌های همشهری نشان 
می‌دهد با راه‌اندازی بازار مبادله‌ای ارزی، بساط فروش ارز به هر کارت 
ملی در هر سال جمع‌آوری خواهد شد و بانک مرکزی تنها به تقاضاهای 
واقعی ارز ازجمله ارز مسافرتی، درمانی، دانشجویی و نظایر آن پاسخ 
خواهد داد و به این ترتیب دوره اجاره ‌دادن کارت ملی و سوداگری ارز 
پایان می‌یابد. در واقع بانک مرکزی در نقش بازار‌ساز دنبال این است 
که نیازهای ارزی مردم را از بازار غیررسمی جمع کند و به سمت بازار 
مبادله‌ای سوق دهد. البته این تغییر مسیر و تامین ارز مردم در قالب 
ردیف‌ها، رویه‌ها و فرایندهای مختلف تامین می‌شود که به این صورت 
تقاضاهای واقعی ارز شامل تقاضاهایی می‌شود که مبنای قانونی جهت 

دریافت ارز داشته باشد.

بازار غیررسمی چه می‌شود؟
با این حساب آیا بازار غیررسمی ارز جمع خواهد شد؟ پاسخ منفی 
است. بانک مرکزی در عمل این بازار را حذف نمی‌کند بلکه تصمیم 
دارد تا جلوی اثرات مخرب، منفی و سیگنال‌دهی قیمت در معاملات 
فردایی و سوداگری را سد کند و مرجع نرخ ارز در بازار، بازار مبادله‌ای 
باشد نه معاملات فردایی و غیررسمی. البته شرط موفقیت این سیاست 
ارزی، این است که دیگر دستگاه‌ها و نهادهای تامین‌کننده ارز به‌ویژه 
صادرکنندگان با بانک مرکزی همراهی کنند و نخواهند که مازاد ارز 

صادراتی‌شان را در بازار دیگری بفروشند.

در تعقیب خانه‌های خالی
رئیس سازمان امور مالیاتی از به‌کارگیری 
روش‌های جدید برای شناسایی خانه‌های 

خالی و گران‌قیمت خبر می‌دهد. 
داوود منظور می‌گوید: یکی از دلایلی که 
باعث شده تا مالیات خانه‌های خالی و خانه‌ها و خودروهای 
گران‌قیمت به‌طور کامل محقق نشود، ظرف اطلاعاتی است که 
سازمان امور مالیاتی باید از دستگاه‌های تولیدکننده اطلاعات 
دریافت کند و تاکنون محقق نشده است. به‌گفته او، برای رفع 
این مشکل، در لایحه بودجه 1402تضامین برای دستگاه‌هایی 
که باید اطلاعات موردنیاز سازمان امور مالیاتی را تأمین کنند، 
پیش‌بینی می‌شود که این تضامین محکم و برای دستگاه‌هایی 
که همراهی نکنند، همراه با مجازات خواهد بود. بنا بر اظهارات 
رئیس سازمان امور مالیاتی، اگر پیشنهادهایی که در مورد 
خانه‌های خالی برای بهبود دریافت اطلاعات به مجلس ارائه شده 
در قانون بودجه 1402تصویب شود، می‌توان خانه‌های خالی 
را شناسایی و وصول کرد. توجه به این نکته ضروری است که 
مالیات ستانی از خانه‌های خالی، از تیرماه 1394تکلیف مجلس 
بوده که به‌واسطه عوامل مختلف ازجمله مهیا نبودن زیرساخت 
اطلاعاتی موردنیاز برای شناسایی درست این خانه‌ها اجرا نشده 
است. ازاین‌رو برای اجرای این قانون که به‌منظور اثرگذاری بر 
مناسبات بازار مسکن و اجاره طراحی و تصویب شد، مجلس باید 
ابزار موردنیاز را در اختیار مجریان امر قرار دهد. بارها اعلام شده 
که مجموع منابع حاصل از اجرای این پایه مالیاتی حتی کفاف 
هزینه‌های اجرای آن را نمی‌دهد ازاین‌رو، فراهم کردن ابزارهای 
اجرای مالیات بر خانه‌های خالی نباید در قالب افزایش درآمدهای 
مالیاتی دولت بلکه در بخش هزینه‌های دولت گنجانده شود و 
درصورت مهیا نشدن این ابزارها نیز به‌جای فشار به سازمان امور 

مالیاتی، دستگاه‌های مشکل‌ساز مواخذه شوند.

درس گازی از عراق
  خبر: زیاد علی فاضل، وزیر برق عراق با اشاره به 
کمبود 12هزار مگاواتی تولید برق در عراق، جزئیات 
تازه‌ای از تفاهمنامه اخیر این کشور با شرکت زیمنس 
را اعلام کرد. طبق اظهارات او، یکی از مواد اضافه شده 
به این تفاهمنامه، بهره‌برداری از گاز استخراج‌شده 
با نفت برای تأمین سوخت نیروگاه‌هاست که هم 
هزینه کمبود گاز در این کشور را برطرف می‌کند و 

هم هزینه تولید برق را کاهش می‌دهد.
  نقد: روسیه، عراق و ایران، از نظر میزان فلرینگ 
گاز )سوزاندن گاز همراه نفت( در رتبه‌های اول تا سوم 
جهان قرار دارند. براساس گزارش بانک جهانی در 
سال2021، میزان فلرینگ گاز ایران به 17.4میلیارد 
مترمکعب رسید. همچنین براساس برآورد دانشگاه 
استنفورد، در 6سال اخیر به‌طور متوسط روزانه 
33میلیون مترمکعب گاز در قالب فلرینگ در ایران 
سوزانده شده که معادل 120درصد ظرفیت تولید 
یک فاز استاندارد از میدان گازی پارس‌جنوبی است. 
هزینه‌های کاهش فلرینگ در ایران 60تا 80هزار 
دلار به ازای هر یک‌میلیون مترمکعب برآورد شده 
است؛ درحالی‌که تزریق دوباره گاز به میدان‌های 
نفتی، درآمد 200هزار دلاری را دربر خواهد داشت و 
پتانسیل قابل‌توجهی در این زمینه وجود دارد. راهی 
که عراق در قرارداد با زیمنس طی می‌کند، یک مسیر 
برد-برد است که ایران می‌تواند با اتکا به توان داخلی 
آن را بپیماید و به عواید حاصل از آن برسد. البته 
که ایران دومین دارنده ذخایر گاز جهان است و در 
سال‌های قبل اهمیتی به جلوگیری از فلرینگ داده 
نمی‌شد اما اکنون به نقطه سربه‌سری تولید و مصرف 

گاز رسیده‌ایم و ناگزیر از طی این مسیر هستیم.

چهره روز

حمل‌ونقل

نقد ‌خبر

مردم با شرکت گاز همراه شدند
خبرها از مشارکت مؤثر مردم در پویشی به نام هر خانه یک 

اتاق گرم حکایت دارد

با افزایش برودت هوا و شدت گرفتن میزان استفاده از گاز، برخی 
از شهروندان با شرکت ملی گاز در مصرف بهینه همراه شدند؛ 
به‌گونه‌ای که خبرها حکایت از مشارکت مؤثر مردم در پویشی 
به نام »هر خانه یک اتاق گرم« دارد. ازجمله اینکه به گواه آمار 
رسمی، شهروندان ساکن خراسان‌رضوی که در روزهای اخیر 
با افت محسوس فشار گاز مواجه بوده‌اند، رکوردی تازه را در 
صرفه‌جویی به ثبت رسانده‌اند. انتظار می‌رود مردم سایر استان‌ها 

هم با این اقدام ملی همگام شوند.
به گزارش همشهری، حسن افتخاری، مدیرعامل شرکت گاز 
استان خراسان‌رضوی با قدردانی از مشارکت مردم در پویش »هر 
خانه یک اتاق گرم«، گفت: در ۲۴ساعت گذشته درحالی‌که با 
کاهش ۷درجه‌ای دمای هوا روبه‌رو بوده‌ایم، مصرف گاز استان از 
۶۱میلیون مترمکعب در روز ۲۱دی‌ماه به ۵۷میلیون مترمکعب 
در ۲۴ساعت گذشته رسیده است. او با بیان اینکه مقدار گاز 
صرفه‌جویی‌شده با همراهی مردم در سردترین شب سال معادل 
گاز مورد نیاز ۳۰۰هزار خانوار است، افزود: مطابق شاخص‌های 
مصرف انرژی، کاهش ۷درجه‌ای دما باید سبب افزایش مصرف 
گاز شود، اما با مشارکت مردم در پویش »هر خانه یک اتاق گرم« 

صرفه‌جویی قابل ملاحظه‌ای در مصرف گاز استان انجام شد.
این مقام مسئول با اشاره به قطع گاز وارداتی از ترکمنستان 
به‌دلیل گستردگی شدید سرما در منطقه، اعلام کرد: در این 
شرایط، راهکار فوری، صرفه‌جویی بخش خانگی در مصرف گاز 
است چرا که خاموش کردن یک بخاری اضافی در منزل و گرم 
کردن فقط یک محل در خانه پایداری شبکه گازرسانی استان را 

به‌صورت کامل تضمین می‌کند.
این اتفاق در شرایطی رخ می‌دهد که غلامرضا کوشکی، رئیس 
مرکز کنترل مدیریت دیسپچینگ شرکت ملی گاز ایران اعلام 
کرد: مصرف گاز طبیعی در ۲۴ساعت گذشته ۶۶۳میلیون 
مترمکعب بوده و نسبت به ابتدای دی‌ماه ۱۸درصد افزایش 
یافته است. او افزود: مصرف گاز بخش خانگی دی‌ماه پارسال 
فقط ۴روز بالای ۶۰۰میلیون مترمکعب در روز بود، اما امسال 
۲۵روز در این شرایط هستیم. او با بیان اینکه شبکه گاز کشور در 
مناطق شمال و شمال شرق کشور ضعیف‌تر است، افزود: با وجود 
انتقال حداکثری گاز شاهد افت فشار در این مناطق هستیم و 
تا پایان دی‌ماه مصرف گاز تغییری نخواهد کرد. او با تأکید بر 
ضرورت صرفه‌جویی برای پایداری گاز در همه مناطق کشور، 
گفت: اکنون جریان گاز در شبکه‌هاي گازرسانی برقرار است 
اما شبکه‌های داخلی در استان‌های خراسان‌ رضوی و جنوبی 
مشکلاتی داشته است که همکاران ما در تلاش برای حل و رفع 
آن هستند. مسلم رحمانی، مدیر امور گازرسانی شرکت ملی گاز 
ایران با اشاره به مصرف 77درصدي گاز تولیدی کشور در بخش 
خانگی، مصرف دیروز این بخش را 643میلیون مترمکعب اعلام 
کرد و گفت: از مردم خواهشمندیم نسبت به پویش »هر خانه 
یک اتاق گرم« متعهد باشند و امیدواریم مردم طی همکاری 
با خادمان خودشان در شرکت ملی گاز و تنظیم دمای خانه 
روی 18درجه، به تامین گاز هموطنان خود در انتهای شبکه 

گازرسانی کشور کمک کنند.

گزارش

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

2154

1225

5787

6716

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1680675
520332

7941
7776

تغییر/درصد

2.25
3.06
16.5
2.17

 شمارش معکوس 
برای افتتاح بندر خشک تهران

بعد از حواشی بسیار، بندر خشک آپرین تحت ‌عنوان هاب 
لجستیکی تهران، آماده بهره‌برداری شده و بخشی از آن در دهه 

فجر امسال افتتاح خواهد شد. 
به‌گزارش همشهری، ‌‌بعد از بهره‌برداری مشخص خواهد شد که 
این بندر خشک طبق گفته طرفداران آن، پشتیبانی از صنعت 
و بازار بزرگ پایتخت را بهبود می‌بخشد یا آنگونه که منتقدان 
می‌گویند می‌تواند عاملی برای توزیع رانت باشد و در موازی‌کاری 
با گمرک غرب تهران و انبارهای عمومی، آورده جدیدی برای 
عرضه نخواهد داشت. براساس گزارش وزارت راه و شهرسازی، 
بندر خشک آپرین به‌عنوان نخستین بندر خشک کشور و 
بزرگ‌ترین بندر خشک ریلی خاورمیانه از اسفندماه سال۱۳۹۹ 
توسط سرمایه‌گذاری مشترک دولتی و بخش خصوصی وارد 
فاز اجرا شد و در دهه فجر سال‌جاری نیز به بهره‌برداری خواهد 

رسید.
این بندر در ۲۰کیلومتری جنوب‌غربی تهران )اسلامشهر( در 
منطقه‌ای به وسعت ۷۰۰هکتار قرار دارد و شاهراه ریلی چهار 
استان هم‌جوار است. بندرخشک آپرین ظرفیت پذیرش 
۳۰قطار، ۱۸خط و یک هزار واگن در روز را دارد و هم‌اکنون 
برای ۵۰۰نفر اشتغال‌زایی کرده که این میزان با راه‌اندازی 
کامل بندرخشک آپرین به ۵هزار نفر خواهد رسید. برآورد مالی 
احداث این پروژه در سال۱۳۹۵ معادل 84.5میلیارد تومان 
بوده و از آخرین اعتبارات تخصیص یافته به آن خبری در دست 
نیست. متولیان احداث این بندر معتقدند با تکمیل آن، دسترسی 
صنایع و مراکز تولیدی منطقه به کالاها و مواداولیه مورد نیاز ارتقا 
می‌یابد. سیدمیعاد صالحی، مدیرعامل شرکت راه‌آهن از افتتاح 
بندر خشک و مرکز لجستیک آپرین تا پایان سال خبر داده و 
معتقد است با این کار گام بلندی برای افزایش جذابیت در حوزه 

صادرات و واردات ریلی برداشته خواهد شد.

آخرین قیمت میوه در میادین
قیمت بیشتر میوه‌های فصل در میادین میوه و تره‌بار طی 
یک‌ماه اخیر، بدون تغییر بوده است. آخرین نرخ‌نامه سازمان 
میادین میوه و تره‌بار نشان می‌دهد که از ابتدای زمستان غیر 
از انار، خرمالو و موز، بیشتر میوه‌ها تغییر قیمتی نداشته‌اند و 
همچنین تنوع محصولات به‌ویژه در زمینه نارنگی افزایش یافته 
است. طی یک‌ماه گذشته، قیمت بعضی از انواع میوه‌ها به‌ویژه 
سیب، در مغازه‌های میوه‌فروشی افزایش زیادی داشته و مقایسه 
قیمت انواع میوه در میادین با سطح شهر، بین 40 تا 100درصد 

اختلاف نشان می‌دهد.

قیمت در سطح شهرقیمت در میادین

انار

23.400
38.000

سیب زرد 

23.500
45.000

به

25.000
40.000

ازگیل

27.000
50.000

کیوی

20.900
35.000

نارنگی 
یافا

17.900
35.000

تامسون 
شمال

9.900
23.000

لیمو 
شیرین

23.900
39.000

قیمت به تومان

بازار

دلالان ۳۵۰ همت سود کرده‌اند

مدیرعامل ایران‌خودرو گفت: بیش از ۳۵۰هزار 
میلیارد تومان در 3 سال گذشته از جیب 
خودروساز، سهامداران و مردم خارج شده و به 
جیب سودجویان وارد شده است. می‌گویند بازار 
خودرو انحصاری است پس باید قیمت‌گذاری 
شود. این در حالی است که ۳۸درصد بازار 
در اختیار شرکت‌هايی غیراز ایران‌خودرو و 
سایپاست؛ واردات خودرو هم صورت گرفته، پس 
اساسا چه انحصاری وجود دارد؟ با شاخص‌های 
اقتصادی محاسبه کنید آیا واقعا ما در انحصار 
هستیم؟ مهدی خطیبی افزود: اعتقاد راسخ 
دارم هیچ راه‌حلی در شرایط فعلی بهتر از 
بورس‌کالا وجود ندارد. در بورس‌کالا هم دولت 
به درآمد مالیاتی‌اش می‌رسد، هم مردم ارزان‌تر 
خرید می‌کنند و هم حقوق سهامداران رعایت 
می‌شود. نمی‌دانم چه‌کسی با چه انگیزه‌ای 

مخالف عرضه در بورس‌کالاست.

3

جلوگیری از رانت 10هزار میلیاردی 

 مدیرعامل بورس‌کالا گفت:حدود ۳۴هزار 
دستگاه در بورس‌کالا فروخته شده که عایدی 
آن حدود ۱۹هزارو۶۰۰ میلیارد‌تومان بوده 
است و متناسب با این مقدار عرضه، بالغ بر 
۱۰هزارو۴۰۰میلیارد‌تومان از رانت جلوگیری شده 
است. حامد سلطانی‌نژاد با بیان اینکه فروش 
خودرو در بورس‌کالا حدود ۴هزار‌میلیارد‌تومان 
به نفع خریداران بوده است، افزود: دولت از 
این فروش حدود ۵۴۰میلیارد تومان کسب 
مالیات کرده است و اعداد گویاست که بالاگرفتن 

مخالفت با حذف این رانت به چه علت است.

4

منتقدان راهکار بدهند

وزیراقتصاد گفت: در موضوع عرضه خودرو در 
بورس‌کالا، منتقدان راهکار بدیل پیشنهاد کنند 
نه اینکه به روش‌های اشتباه گذشته رجوع کنیم. 
تحلیل‌های دقیق را جایگزین تحلیل‌های غلط و 
سطحی کنیم و به اتکای آن تصمیمات صحیح بگیریم. 
احسان خاندوزی افزود:رویکرد دولت سیزدهم 
محدود کردن ویژه‌خواری، توسعه دسترسی مردم 
و بهبود چشم‌انداز تولید و تولیدکننده به‌صورت 
همزمان است. نباید به مصرف‌کننده اجحاف شود 
و نباید به‌خاطر مصرف کننده با اعمال سیاست‌های 

دستوری چشم‌انداز تولید را تیره و تار کرد.

1

ادامه مسیر قبل امکان‌پذیر نیست

مجید عشقی، رئیس سازمان بورس گفت: صنعت 
خودرو‌سازی‌ شبیه بیماری است که عارضه‌های 
مختلفی دارد که منجر به ضعیف شدن این بیمار 
و افزایش زیان آنها شده است. انباشت زیان 
۱۵۰هزارمیلیارد تومانی یقینا قابل ادامه نبود و این 
صنعت درصورت ادامه روند قبل، حتما با یک توقف 
تلخ مواجه می‌شد. ادامه وضع قبل قطعا امکان‌پذیر 
نیست. با نیش و کنایه دستگاه‌ها به یکدیگر این 
صنعت اصلاح نمی‌شود بلکه باید با برنامه‌ریزی به 
فکر اصلاح آن بود. او تأکید کرد: معمولا هر کالایی که 
یک بازار سنتی داشته وقتی وارد بورس‌کالا می‌شود، 
دچار فراز و فرودی می‌شود که بارها تجربه کردیم. 
درخصوص سیمان و ماجرای قطعی برق همه به‌خاطر 
دارند که چه فشارهایی وارد شد، اما در یک سال 
گذشته با کمترین نوسان قیمت، سیمان در بورس‌کالا 
عرضه شده و ثبات به بازار آمد. خودرو نیز به شرط 

عرضه منظم و پرحجم پاسخ مشتریان را خواهد داد.

2

بازارخودرو انحصاری است

معاون نظارت و بازرسی امور تولیدی سازمان بازرسی کل کشور درباره عرضه خودرو 
در بورس‌کالا گفت: زمانی که کالایی به میزان نیاز مردم تولید نمی‌شود و از طرفی 
تولید‌کننده منحصر بوده و رقبایی در عرضه کالا نداشته باشد عرضه این کالا در بورس 
به نفع تولید‌کننده است. احمد اسدیان افزود: در واقع این مشتری نیست که قیمت را 
تعیین می‌کند بلکه تولید‌کننده قیمت را مدیریت می‌کند، زیرا با کاهش عرضه به‌راحتی 
می‌تواند قیمت‌ها را افزایش دهد و در مورد خودرو چنین وضعیتی وجود دارد.او افزود: 
با توجه به افزایش قیمت خودرو در بورس، سازمان بازرسی این موضوع را اولا برخلاف 
قانون و نادیده گرفتن قیمت‌های تعیین شده و ثانیا برخلاف منافع مصرف‌کننده می‌داند.

5

بهزاد رنجبرخودرو
روزنامه‌نگار

عرضه خودرو در بورس‌کالا چه مزایایی دارد؟
نخستین مزیت عرضه خودرو در بورس‌کالا کشف قیمت‌های تعادلی و واقعی در قالب 
رقابت است به‌نحوی که با افزایش عرضه‌ها رفته‌رفته قیمت‌ها کاهش می‌یابد و دلالان 

دیگر نمی‌توانند در بازارآزاد، خودرو  را با هر قیمتی بفروشند.
عرضه خودرو در بورس‌کالا به‌نفع مردم است یا خودروسازان؟

عرضه خودرو در بورس‌کالا هم به‌نفع مردم یا مصرف‌کننده‌ها و هم به‌نفع خودروسازان 
است چرا که سودی که قرار است به جیب واسطه‌ها برود بین مردم و خودروسازان 

توزیع می‌شود.
چه کسانی مخالف عرضه خودرو در بورس‌کالا هستند؟

واسطه‌ها اصلی‌ترین مخالفان عرضه خودرو در بورس‌کالا هستند چرا که با عرضه 
خودرو در بورس‌کالا دیگر نمی‌توانند خودرو‌های مورد نظرشان را با قیمت‌های ارزان از 

خودروسازان بخرند و به چند برابر قیمت در بازار آزاد بفروشند.
علت مخالفت منتقدان با عرضه خودرو در بورس‌کالا چیست؟

علت مخالفت منتقدان با عرضه خودرو در بورس‌کالا از بین رفتن رانتی است که در 
طول سال‌های گذشته نصیب آنها می‌شد. طبق گفته‌های مدیرعامل ایران‌خودرو این 
رانت در چند سال گذشته 350هزار میلیارد تومان بوده است. فقط در چند‌ ماه گذشته 

10هزارو400میلیارد تومان از رانت آنها از بین رفته است.
قرعه‌کشی خودرو چه معایبی دارد؟

طبق قواعد اقتصادی هر نوع سهمیه‌بندی منجر به افزایش تقاضا و توزیع رانت می‌شود. 
به‌طور کلی در جریان سهمیه‌بندی، همیشه عده‌ای وجود دارند که از تفاوت قیمت بازار با 
قیمت‌های سهمیه‌ای سود می‌کنند و امکان مسدود‌سازی‌ این رانت به راحتی وجود ندارد.

مکث


